


多边形面积
[bookmark: _GoBack]一、填空题。（17分）
1.8.08cm²________dm²                                               4900m²=________dm² 
________m²=25dm²=________cm²                3.54m²=________m²________dm²
2.一个平行四边形的底为5dm，高为4dm，面积是________dm²。    
3.一个直角三角形的三条边分别是3厘米、4厘米、5厘米，它的面积是________cm²。    
4.一个平行四边形的面积是12平方米，与它等底等高的三角形的面积是________。    
5.一个平行四边形和一个三角形的面积相等，底也相等，三角形的高是6厘米，则平行四边形的高是________。    
6.一个平行四边形的面积是60cm²，如果它的高缩小到原来的  ，底不变，面积是________。    
7.一个梯形的面积是42平方分米，高是12分米，上底是3分米，下底是________分米。    
8.一个等腰直角三角形的一条直角边是6厘米，则它的面积是________平方厘米。    
9.一个直角梯形的下底是8cm，如果把上底增加3cm，它就变成了一个正方形，这个梯形的面积是________cm²。    
10.一个三角形的面积是32dm²，高是40cm，底边是________dm。    
11.把一个长8厘米，宽4厘米的长方形框架拉成一个平行四边形后，它的面积减少了8平方厘米，若平行四边形的底是8厘米，则高是________厘米。    
12.一个梯形，高是16厘米，面积是240平方厘米，如果把梯形的下底延长10厘米，上底和高都不变，新梯形的面积是________平方厘米。    
二、判断题。（9分）
13.两个面积相等的三角形，它们的底和高一定相等。（     ）    
14.周长相等的长方形和平行四边形，面积不一定相等。（     ）    
15.一个三角形的底和高都扩大到原来的2倍，则面积也扩大到原来的2倍。（   ）    
16.把一个平行四边形框架拉成一个长方形，周长不变，面积变小。（   ）    
17.平行四边形的面积是三角形面积的2倍。（     ）    
18.等底等高的两个三角形面积一定相等，但形状不一定相同。（   ）    
19.把一个平行四边形分成两个大小相同的梯形，这两个梯形的高一定相等。（   ）    
20.两个三角形的面积相等，底和高也一定相等。（   ）    
21.在一个平行四边形内画一个最大的三角形，三角形的面积是平行四边形面积的一半。（   ）    
三、选择题。（10分）
22.两个平行四边形的面积相等，它们的底和高（   ）。            
A. 一定相等                                B. 一定不相等                                C. 不一定相等
23.如图，三角形甲、乙、丙面积的关系是（     ）。 

A. 甲＞乙＞丙                                B. 甲=乙=丙                                C. 无法判断
24.一个平行四边形的底缩小到原来的  ，高扩大到原来的2倍，则它的面积（   ）。            
A. 扩大到原来的2倍                            B. 扩大到原来的4倍                            C. 不变
25.一堆圆木，顶层5根，底层10根，每一层都比它上一层多1根，这堆圆木共有（   ）根。            
A. 45                                            B. 46                                            C. 44
26.一个等腰梯形的面积是96平方米，高是8米，一条腰长是12米，它的周长是（      ）米。            
A. 24                                            B. 48                                            C. 70
27.下图中平行四边形甲、乙、丙面积的关系是（   ）。 

A. 甲=乙=丙                                B. 乙＞甲＞丙                                C. 无法判断
28.比较下图平行线间三个图形的面积，（      ）。 

A. 平行四边形的面积最大                   B. 三角形的面积最大                   C. 梯形的面积最大
29.有两个完全一样的梯形，它们的面积都是28平方厘米，把它们拼成一个平行四边形后，平行四边形的底是14厘米，高是（   ）厘米。            
A. 3                                              B. 4                                              C. 8
30.甲、乙两个三角形底边相等，甲三角形的面积是乙三角形面积的2倍，如果甲三角形的高是6cm，那么乙三角形的高是（     ）cm。            
A. 6                                             B. 12                                             C. 3
31.—个梯形的上底、下底和高分别扩大到原来的2倍，则梯形的面积（     ）。            
A. 扩大到原来的8倍                     B. 扩大到原来的4倍                     C. 扩大到原来的27倍
四、动手操作。（9分）
32.在方格纸上分别画一个三角形、梯形、平行四边形，使它们的面积都与下图中长方形的面积相等。 

五、计算图形的面积。（21分）
33.选择合适的数据，求图形的面积。（单位：cm）    
（1）
（2）
（3）
34.求下面图中涂色部分的面积。（单位：m）    
（1）
（2）
（3）
（4）
六、解决问题。（34分）
35.有一块上底是50米，下底是75米，高是38米的梯形棉花地，如果每平方米能收棉花0.25千克，那么这块棉花地一共能收棉花多少千克？    
36.刘大妈紧靠一面墙用篱笆围了一个直角梯形的菜地（如图所示）。已知篱笆长42m，这块梯形菜地的面积是多么平方米？ 

37.国光超市为了迎接“十周年店庆”，准备用长10m，宽2m的长方形红布做成直角边都是5dm的三角形小红旗，这块红布可以做几面这样的小红旗？    
38.下面是一块长方形的麦田，中间有两条人行道。 

（1）实际种植小麦的面积是多少平方米？    
（2）如果每平方米麦田产小麦1.3千克，那么这块麦田共产小麦多少千克？    
39.如图，梯形被分成了两个三角形，大三角形的面积是80平方米，底a是16米，小三角形的面积是60平方米，小三角形的底b是多少？ 

40.如下图所示，四边形ABCD是一块长方形草坪，长20米，宽14米，中间有一条宽2米的曲折小路，求小路的面积。 



答案解析部分
一、填空题。（17分）
1.【答案】 0.0808；490000；0.25；2500；3；54   
【考点】平方厘米、平方分米、平方米之间的换算与比较    
【解析】【解答】解：8.08÷100=0.0808dm2；4900×100=490000dm2；
 25÷100=0.25m2、25×100=2500cm2；0.54×100=54dm2  ， 所以3.54m2=3m254dm2。
 故答案为：0.0808；490000；0.25；2500；3；54。 
【分析】1m2=100dm2、1dm2=100cm2  ， 高级单位转化为低级单位乘以进率，低级单位转化为高级单位除以进率。
2.【答案】 20   
【考点】平行四边形的面积    
【解析】【解答】解：面积=5×4=20（dm2）
 故答案为：20。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，代入数值计算即可。
3.【答案】 6   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：直角边分别是3厘米、4厘米，
 所以面积=3×4÷2
 =12÷2
 =6（cm2）。
 故答案为：6。
【分析】直角三角形的面积=两条直角边的乘积÷2，由于直角三角形的斜边均大于两条直角边，所以3厘米和4厘米是直角三角形的两条直角边，代入数值计算即可。
4.【答案】 6平方米   
【考点】平行四边形的面积，三角形的面积    
【解析】【解答】解：12÷2=6（平方米）
 所以与平行四边形等底等高的三角形的面积是6平方米。
 故答案为：6平方米。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，三角形的面积=底×高÷2，所以平行四边形与三角形等底等高时，三角形的面积=平行四边形的面积÷2，代入数值计算即可。
5.【答案】 3厘米   
【考点】平行四边形的面积，三角形的面积    
【解析】【解答】解：6÷2=3（厘米）
 所以平行四边形的高是3厘米。
 故答案为：3厘米。
【分析】平行四边形的面积=底×高，三角形的面积=底×高÷2，当平行四边形的面积、底分别与三角形的面积、底相等时，则平行四边形的高=三角形的高÷2，代入数值计算即可。
6.【答案】 20cm2   
【考点】平行四边形的面积    
【解析】【解答】解：60×=20（cm2），
 所以底不变，面积是20cm2。
 故答案为：20cm2。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，底不变时，高缩小几倍（几分之几）则面积也缩小几倍（几分之几），代入数值计算即可。
7.【答案】 4   
【考点】梯形的面积    
【解析】【解答】解：42×2÷12-3
 =84÷12-3
 =7-3
 =4（分米）
 所以下底是4分米。
 故答案为：4。 
【分析】梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，可得出下底=梯形的面积×2÷高-上底，代入数值计算即可。
8.【答案】 18   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：6×6÷2
 =36÷2
 =18（平方厘米）
 所以它的面积是18平方厘米。
 故答案为：18。 
【分析】等腰直角三角形的两条直角边相等，根据直角三角形的面积=两条直角边的乘积÷2计算即可得出答案。
9.【答案】 52   
【考点】梯形的面积    
【解析】【解答】解：梯形的面积=（8-3+8）×8÷2
 =13×8÷2
 =104÷2
 =52（cm2）
 故答案为：52。 
【分析】根据将直角梯形的上底加上3厘米可得出一个正方形可得梯形的上底=下底-3厘米，梯形的高=下底，再根据梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，代入数值计算即可。
10.【答案】 16   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：40cm=4分米，
 底边=32×2÷4
 =64÷4
 =16（分米）
 故答案为：16。 
【分析】先将单位统一，将厘米化成分米，再根据三角形的面积=底×高÷2得出三角形的底边=三角形的面积×2÷高，代入数值计算即可。
11.【答案】 3   
【考点】平行四边形的面积，长方形的特征及性质，平行四边形的特征及性质    
【解析】【解答】解：（8×4-8）÷8
 =（32-8）÷8
 =24÷8
 =3（厘米）
 所以平行四边形的高是3厘米。
 故答案为：3。 
【分析】长方形拉成平行四边形的过程中，底不变，高减小，长方形的面积=长×宽，平行四边形的面积=底×高，本题中平行四边形的高=（长方形的面积-长方形面积减少的平方厘米）÷平行四边形的底，代入数值计算即可。
12.【答案】 320   
【考点】梯形的面积，三角形的面积    
【解析】【解答】解：240+10×16÷2
 =240+160÷2
 =240+80
 =320（平方厘米）
 所以新梯形的面积是320平方厘米。
 故答案为：320。 
【分析】梯形的下底延长10厘米，上底和高不变，说明梯形的面积增加了一个底为10厘米、高为16厘米的三角形的面积，所以新梯形的面积=原来梯形的面积+一个底是10厘米、高是16厘米的三角形的面积（底×高÷2），代入数值计算即可。
二、判断题。（9分）
13.【答案】 错误   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：两个面积相等的三角形，它们的底和高不一定相等，所以说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】采用举例法解答，例如面积是6平方厘米的三角形，三角形的底和高可能是6厘米、2厘米；也可能是4厘米、3厘米。
14.【答案】 正确   
【考点】长方形的周长，平行四边形的面积，长方形的面积    
【解析】【解答】解：周长相等的长方形和平行四边形，面积不一定相等，说法正确。
 故答案为：正确。 
【分析】长方形的面积=长×宽，平行四边形的面积=底×高，周长相等的长方形和平行四边形，可将长方形拉成一个平行四边形，即这个过程中高减小，长方形的面积大于平行四边形的面积，本题据此解答。
15.【答案】 错误   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】设原来三角的底和高分别是2厘米、1厘米，则
 （2×2×1×2÷2）÷（2×1÷2）
 =4÷1
 =4
 所以一个三角形的底和高都扩大到原来的2倍，则面积也扩大到原来的4倍。
 故答案为：错误。 
【分析】三角形的面积=底×高÷2，设原来三角的底和高分别是2厘米、1厘米，分别求出扩大后和扩大前三角形的面积，并相除即可得出答案。
16.【答案】 错误   
【考点】平行四边形的面积，长方形的面积，平行四边形的特征及性质    
【解析】【解答】解： 把一个平行四边形框架拉成一个长方形，周长不变，面积变大，所以说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】一个平行四边形框架拉成一个长方形的过程中，每条边的长度都不变，所以周长不变，但是平行四边形的高在变大，所以面积变大，本题据此解答。
17.【答案】错误  
【考点】平行四边形的面积，三角形的面积   
【解析】【解答】解：等底等高的平行四边形面积是三角形面积的2倍，原题说法错误.故答案为：错误
【分析】平行四边形面积=底×高，三角形面积=底×高÷2，等底等高的平行四边形面积是三角形面积的2倍.
18.【答案】 正确   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解： 等底等高的两个三角形面积一定相等，但形状不一定相同（如图），说法正确。
 故答案为：正确。 
【分析】三角形的面积=底×高÷2，只要三角形等底等高，那么三角形的面积一定相等。例如平行四边形ABCD中，连接AC、BD，则三角形ABC和三角形BCD的面积相等，但是形状不同。
19.【答案】 正确   
【考点】平行四边形的特征及性质，梯形的特征及分类    
【解析】【解答】解：把一个平行四边形分成两个大小相同的梯形，这两个梯形的高一定相等，说法正确。
 故答案为：正确。 
【分析】平行四边形分成的梯形必须是等底等高的梯形，否则拼起来就不是一个平行四边形，本题据此解答。
20.【答案】 错误   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】 解：两个三角形的面积相等，底和高不一定相等，所以说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】三角形的面积=底×高÷2，例如面积为6平方厘米的三角形，它的底和高可能是6厘米、2厘米；也可能是4厘米、3厘米，本题据此解答。
21.【答案】 正确   
【考点】平行四边形的面积，三角形的面积    
【解析】【解答】解： 在一个平行四边形内画一个最大的三角形，三角形的面积是平行四边形面积的一半，说法正确。
 故答案为：正确。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，三角形的面积=底×高÷2，在平行四边形中画一个最大的三角形则三角形与平行四边形等底等高，根据面积公式即可得出答案。
三、选择题。（10分）
22.【答案】 C   
【考点】平行四边形的面积    
【解析】【解答】解：两个平行四边形的面积相等，它们的底和高不一定相等。
 故答案为：C。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，例如面积是12平方厘米的平行四边形，平行四边形的底和高分别是6厘米、2厘米，也可以是4厘米、3厘米。
23.【答案】 B   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：观察图形可得三角形等底同高，所以甲、乙、丙面积相等。
 故答案为：B。 
【分析】三角形的面积=底×高÷2，等底等高的三角形的面积相等，本题据此解答。
24.【答案】 C   
【考点】平行四边形的面积    
【解析】【解答】解：设平行四边形的底为2厘米，高为1厘米，则
 原来平行四边形的面积=2×1=2（平方厘米）
 变化后平行四边形的面积=2××1×2=2（平方厘米）
 所以面积相等。
 故答案为：C。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，设平行四边形的底为2厘米，高为1厘米，分别计算出原来平行四边形的面积以及变化后平行四边形的面积，比较即可得出答案。
25.【答案】 A   
【考点】梯形的面积    
【解析】【解答】解：（5+10）×6÷2
 =15×6÷2
 =90÷2
 =45（根）
 所以这堆圆木共有45根。
 故答案为：A。 
【分析】这堆圆木的上层5根，下层10根，层数是10-5+1，是一个等差数列5+6+7+8+9+10，也可以根据（上层的根数+下层的根数）×层数÷2计算。
26.【答案】 B   
【考点】梯形的周长，梯形的面积    
【解析】【解答】解：周长=96×2÷8+12×2
 =192÷8+24
 =24+24
 =48（米）
 故答案为：B。 
【分析】梯形的面积=（上底+下底）×高÷2可得上底+下底=梯形的面积×2÷高；梯形的周长=上底+下底+腰长×2，代入数值计算即可。
27.【答案】 A   
【考点】平行四边形的面积 
【解析】【解答】解：观察图形可得平行四边形甲、乙、丙同底等高，所以面积相等。
 故答案为：A。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，本题中甲、乙、丙的底边相同，高相等，即可得出答案。
28.【答案】 A   
【考点】平行四边形的面积，梯形的面积，三角形的面积    
【解析】【解答】解：观察图形可得平行四边形的面积最大。
 故答案为：A。 
【分析】平行四边形的面积=底×高，三角形的面积=底×高÷2，梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，本题中平行四边形、三角形、梯形的高相等，平行四边形与三角形的底面相等，则平行四边形的面积大于三角形的面积；平行四边形的底与梯形的下底相同，只有当梯形的上底与下底相同时，两者面积相等，但题目上底小于下底，则平行四边形的面积大。
29.【答案】 B   
【考点】平行四边形的面积，梯形的面积  
【解析】【解答】解：28×2÷14
 =56÷14
 =4（厘米）
 所以平行四边形的高是4厘米。
 故答案为：B。 
【分析】根据题意可得平行四边形的面积=2个梯形的面积之和，平行四边形的面积=底×高，则平行四边形的高=1个梯形的面积×2÷平行四边形的底，代入数值计算即可。
30.【答案】 C   
【考点】三角形的面积    
【解析】【解答】解：6÷2=3（cm）
 所以乙三角形的高是3cm。
 故答案为：C。 
【分析】三角形的面积=底×高÷2，当两个三角形的底边相同时，三角形的面积与三角形的高成正比例，所以根据甲三角形的面积是乙三角形面积的2倍可得甲三角形的高是乙三角形高的2倍，根据甲三角形的高即可得出乙三角形的高。
31.【答案】 B   
【考点】梯形的面积    
【解析】【解答】解：设梯形的上底为1厘米，下底为2厘米，高为2厘米，则
 [（1×2+2×2）×2×2÷2]÷[（1+2）×2÷2]
 =[6×4÷2]÷[3×2÷2]
 =12÷3
 =4
 所以梯形的面积扩大到原来的4倍。
 故答案为：B。

【分析】梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，设梯形的上底为1厘米，下底为2厘米，高为2厘米分别计算出扩大后和扩大前梯形的面积并相除即可得出答案。
四、动手操作。（9分）
32.【答案】 
【考点】平行四边形的面积，梯形的面积，三角形的面积    
【解析】【分析】三角形的面积=底×高÷2，梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，平行四边形的面积=底×高，长方形的面积=长×宽，本题中长方形的面积是6，只需画出三角形，梯形、平行四边形的面积均是6即可。
五、计算图形的面积。（21分）
33.【答案】 （1）平行四边形的面积=2.52×2=5.04（cm2）或1.8×2.8=5.04（cm2）
（2）梯形的面积=（4+5.5）×4÷2
 =9.5×4÷2
 =19（cm2）
（3）3.5×2÷2=3.5（cm2）   
【考点】平行四边形的面积，梯形的面积    
【解析】【分析】（1）平行四边形的面积=底×高（高为底边上的高），代入数值计算即可； 
（2）梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，找出正确的高的值，计算即可；
 （3）三角形的面积=底×高÷2，找出正确的高的值，计算即可。
34.【答案】 （1）阴影部分的面积=8×6÷2+6×6÷2
 =24+18
 =42（m2）
（2）阴影部分的面积=（26+54）×30÷2-26×30÷2
 =80×30÷2-390
 =1200-390
 =810（m2）
（3）24÷4×5÷2
 =6×5÷2
 =15（m2）
（4）3×7-3×（7-5）÷2
 =21-3×2÷2
 =21-3
 =18（m2）   
【考点】平行四边形的面积，梯形的面积，组合图形面积的巧算，三角形的面积    
【解析】【分析】（1）阴影部分的面积=底为8m，高为6m的三角形的面积+底为6m、高为6m的三角形的面积，再根据三角形的面积=底×高÷2，计算即可； 
（2）阴影部分的面积=上底为26m、下底为54m、高为30m的梯形的面积-底为26m、高为30m的三角形的面积，梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，计算即可；
 （3）阴影部分的面积=以平行四边形的底边为高、以5m为底边的三角形的面积，根据平行四边形的面积=底×高即可得出平行四边形的底=平行四边形的面积÷高，计算即可；
 （4）阴影部分的面积=底为3m、高为7m的平行四边形的面积-底为3m、高为（7-5）m的三角形的面积，计算即可。
六、解决问题。（34分）
35.【答案】 解：（50+75）×38÷2×0.25
 =125×38÷2×0.75
 =2375×0.75
 =1781.25（千克）
 答：这块棉花地一共能收棉花1781.25千克。   
【考点】梯形的面积    
【解析】【分析】这块棉花地一共能收棉花的千克数=棉花地的面积×每平方米能收棉花的千克数；棉花地的面积=（上底+下底）×高÷2，代入数值计算即可。
36.【答案】 解：（42-12）×12÷2
 =30×12÷2
 =360÷2
 =180（平方米）
 答：这块梯形菜地的面积是180平方米。   
【考点】梯形的周长，梯形的面积    
【解析】【分析】梯形的面积=（上底+下底）×高÷2，本题中梯形的上底+下底=篱笆的长度-梯形的高，梯形的高为12米，代入数值计算即可。
37.【答案】 解：10m=100dm，2m=20dm，
 （10×20）÷（5×5÷2）
 =200÷12.5
 =16（面）
 答：这块红布可以做16面这样的小旗。   
【考点】三角形的面积，长方形的面积    
【解析】【分析】先将单位统一，将m化成dm，再根据可以做小红旗的面数=长方形的面积（长×宽）÷三角形小红旗的面积（底×高÷2），代入数值计算即可。
38.【答案】 （1）解：实际种植小麦的面积=32×14-[（32-28）÷2×14×2]
 =448-[4÷2×14×2]
 =448-[2×14×2]
 =448-56
 =392（平方米）
 答：实际种植小麦的面积是392平方米。
（2）解：392×1.3=509.6（千克）
 答：这块麦田共产小麦509.6千克。   
【考点】平行四边形的面积，组合图形面积的巧算，长方形的面积    
【解析】【分析】（1）实际种植小麦的面积=长方形麦田的面积（长×宽）-两条人行道的面积（平行四边形的底是32-28的差再除以2，平行四边形的高为14m），计算即可； 
（2）这块麦田共产小麦的千克数=实际种植小麦的面积× 每平方米麦田产小麦的千克数，计算即可。
39.【答案】 解：60×2÷（80×2÷16）
 =120÷10
 =12（米）
 答：小三角形的底b是12米。   
【考点】三角形的面积，梯形高的特点及画法    
【解析】【分析】本题中大三角形和小三角形的高相等，三角形的面积=底×高÷2，先计算出大三角形的高，进而可计算出小三角形底b的值。
40.【答案】 解：将所有的小路靠边，可得出如图所示的图形：
 
 小路的面积=20×2+14×2-2×2
 =40+28-4
 =64（平方米）
 答：小路的面积是64平方米。   
【考点】组合图形面积的巧算，长方形的面积，正方形的面积    
【解析】【分析】将所有的小路都靠边，可得出小路的面积是一个长为20米、宽为2米的长方形的面积+一个长为14米、宽为2米的长方形的面积-重合部分的面积（边长为2米的正方形的面积），长方形的面积=长×宽，正方形的面积=边长×边长，代入数值计算即可。
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